

浅谈病例分析在临床生化检验教学中的应用

曹珮华 曹励民 杨亚娟 张淑莉

《临床生物化学检验》既是一门研究人体健康和疾病时生理生化过程的医学基础理论学科,又是一门应用各种技术和方法分析机体健康和疾病时体液或组织样品中各种化学成分的医学应用技术学科,是高等医学检验专业的核心课程之一。它要求检验学生不仅要具有扎实的检验医学知识,熟练的技术操作能力,还要具有一定的临床知识,合理地选择、评价和组合检验项目,提供检验应用指南及最有效的检验服务。而教师的职责也由单纯地向学生传授知识向着重于对学生能力的培养;激发学生积极思考、发挥学生学习的主动性;使学生学会如何学习、充实提高其自学能力的方向转变。作为教师,如何能够提高生化检验的教学质量,使学生“学有所思,学有所乐,学有所成,学有所用”,已经成为每个教师的迫切需要。笔者单位自2006年开始有计划、有步骤地进行临床生化检验教学改革,将病例分析引入课堂教学,通过丰富多彩的课程设置,引导学生较好地掌握了生化检验核心知识和主要内容,教学效果明显提高。

一、课程设置

笔者单位我院临床生化检验课程面向本科、专科、专升本及五年制高职4个层次,根据各自教学大纲要求,设定不同的病例分析教学所占课时。

表1 不同层次检验学生的课程设置

层次	本科	专科	专升本	五年制高职
教学方法	理论+病例	理论+病例	理论+病例	理论+病例
总学时	76	60	42	70
理论讲授/病例分析	64/12	52/8	36/6	64/6

二、教学实施

1. 精选临床典型病例:临床生化检验是由生物化学、分析化学、临床医学、仪器学、生物学等学科交叉渗透逐渐形成的一门独立学科,其中蕴含着丰富的临床应用题材。我们根据生化检验各章内容的特点,广

泛查阅医学文献,深入临床实践,搜集各种典型病例。值得注意的是,由于学生层次不同,所以在选取病例时要根据学生知识基本结构的差别难易有别;对检验本科学生我们还适当添加部分英文病例,促进其国际交流能力的提高。可喜的是,经过一段时间病例分析教学方法的实施,学生们也会主动搜集一些熟识、常见,又难以说清的病例与大家分享。

2. 灵活多样的教学方法:在教学过程中根据教学需要及所收集病例的特点分别将其具体应用。常用的方法有教师先不讲解相关章节,提前将精选的病例发给学生,让其查找资料,充分准备。在授课中先要求学生以小组为单位对病例中涉及的生化检验,比如实验项目的选择、实验方法的原理、检验结果的临床意义等问题展开讨论。待同学们完成发言后,老师再对其进行归纳总结并对病例详细分析,在此过程中完成课堂内容的讲述。另外,先由教师进行相关章节生化理论的讲解,再适时引出临床病例,让学生分组进行课堂讨论回答病例的相关问题,最后教师再进行分析、总结、评价。当然实施方法还有很多、很多,教师可以根据实际情况灵活安排。

另外,在教学过程中我们发现学生对生化指标分析的兴趣非常大,忙于对号入座下结论。比如肝功能检验,学生一看到化验单上ALT、AST等实验结果高于参考值时,便轻易得出肝炎的结论;看到清蛋白降低,球蛋白升高就只想到肝硬化。针对这种情况,教师要引导学生如何分析生化实验结果,兼顾临床病史、病人症状、体征及其他检验结果,全面分析病情,进行多种相关疾病的鉴别诊断,而不要轻易下结论。具体分析检验结果时,强调学生应注意以下几点:①应核实结果;②考虑影响结果的因素;③使用参考值应注意事项;④正确评价方法学评价指标;⑤掌握临床意义^[1]。

临床病例问题分析时深度要适宜,讲解时要以大纲要求为基础,阐明基本概念和理论,合理解释提出的问题,根据学生的整体水平,在内容上可做一定的扩展,但不要太宽太深。分析病例时重点强调实验检

基金项目:西安医学院教学改革研究项目(2009JG-20)

作者单位:710021 西安医学院检验教研室

验项目、技术方法,方法学评价。至于临床学科的内容讲清机制即可,不必深层次讨论。

3. 教学效果的评价:通过对学生进行无记名问卷调查的方式对病例教学进行评价^[2]。制定诸如病例教学在实施过程中的优缺点、能否激发学习热情、能否帮助理解课本内容、检验专业是否适合病例教学等问题的调查表。在问卷中 98% 的学生认为生物化学检验教学中应用病例分析是合适的,78% 学生认为病例分析教学有一定的难度,但愿意尝试。

表 2 学生对结合病例分析教学方法的评价(%,n=320)

调查内容/支持率	本科	专科	专升本	五年制高职
提高学习热情	94.3	86.4	90.2	77.2
提高独立思考能力	73.1	76.2	74.2	62.4
提高理解能力	82.3	73.4	80.6	54.8
提高记忆能力	57.4	56.1	52.7	42.2
提高学习效率	59.3	53.9	56.8	44.1
学习负担加大	32.5	46.7	38.9	57.9

由上述统计结果可知,不同层次学生对病例分析教学的反应有所不同,层次越高的学生越适合此种授课方法。层次低的学生由于基础理论差,综合分析问题、解决问题的能力不足,在进行病例分析时,有一部分学生感觉困难,无法理解、接受。所以在课程设置时要有的放矢,在病例分析的选材上,课时安排上,授课方法上,既要考虑到较高知识结构层次学生的需要,也要兼顾知识结构相对较低知识结构层次学生的要求。经过调查,可以明显看出绝大多数学生都怀有强烈的求知欲,也很期待自己学有所用,早日可以走进实际生活。通过病例教学使学生亲身感受到生化指标与临床医学的关系及其在疾病诊断和治疗中的作用,学生参与教学的积极性显著增加,课堂讲授也由过去的教师“一言堂”转变成“诸子百家,畅所欲言”,课堂气氛明显活跃,学生的平均成绩较之前大幅提高。

三、病例教学法的总结

为了适应 21 世纪医学发展的新形势,各级医院迫切需要有检验和临床有机结合的人才,即检验医师,它作为检验与临床之间架起的桥梁,不仅要掌握检验技术,又需熟悉临床知识。为了提高临床生化检验的教学质量,我们在理论教学过程中开展多种形式的临床病例分析与基础理论相结合的教学方法。它对培养具有创新精神和实践能力的高素质检验医学

人才具有十分重要的意义。

1. 临床病例教学法把基础理论的知识点和临床应用紧密地联系起来。由于课本知识在讲述章节内容时具有线性特点,比较单一,并且相对滞后于临床实践。因此学生在接受知识时,只是割裂地、机械地记忆知识点,很难将理论知识点串成线,并进一步构建成网。这种传统的填鸭式教学模式,使学生难以将课本的知识学精、学活,更不要说灵活运用于临床实践中。为此病例教学法为检验和临床之间搭起了桥梁,通过临床病例的分析判断,教会学生如何将生化检验的知识运用到临床实践中去。

2. 临床病例教学法能够提高学生学习的兴趣和综合能力。在进行病例讨论的时候,学生要对过去学过的理论知识进行复习、归纳和总结,必要时还需要查阅与病例相关的其他专业的书籍以补充自身临床知识的欠缺。这对于提高学生分析问题和解决问题的能力有很大的帮助。在病例分析中,通过建立以学生为主体,教师为辅助的新型教学模式,让学生灵活运用生化检验的基本原理分析解决临床实际问题,体验学有所成的喜悦,调动了学生学习课程的积极性、主动性,提高了学习效率。

3. 临床病例教学法可以促进教师不断地提高自身的业务水平。临床病例教学法促使教师不断地探索新的教学方法和更新教学理念,发挥教师自身的主观能动性,博览群书,查阅资料,通过各种渠道收集与生化检验基本理论相关的临床病例。了解生化检验方面的新信息和新方法,收集的过程也是教师自我学习和提高教学业务水平的过程,这对于提高教师自身的业务水平和传授学生新知识两方面来讲都是非常有效的好办法。

总之,临床病例在生化检验教学中的合理使用,不仅能够激发学生的学习兴趣,提高学生的分析能力、思考能力,有利于基础知识与临床医学的联系。而且有利于教师自身知识的更新,能力的提高。在“教与学”、“学与用”的过程中,使生物化学检验的教学效果获得极大地改观。

参考文献

- 1 代洪. 检验报告单在临床生化及生化检验教学中的应用[J]. 湖南医学高等专科学校学报,2001,3(2): 35~36
- 2 谢书阳,王萍玉,马颖,等. 结合临床案例进行《生物化学》教学[J]. 辽宁中医药大学学报,2008,10(12): 199~200

(收稿:2011-02-26)

(修回:2011-03-07)